

我国养老保险制度不断完善 能够保证养老金按时足额发放

——“中国这十年”系列主题新闻发布会聚焦新时代就业和社会保障成就

就业是民生之本,社会保障是保障和改善民生的基本制度保障。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国就业和社会保障工作取得历史性成就,累计实现城镇新增就业1.3亿人,建成世界上规模最大的社会保障体系,有力增进了人民福祉。

中共中央宣传部25日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,聚焦新时代就业和社会保障成就。

就业优先导向显著增强

党的十八大以来,党中央高度重视就业工作,近年来更是明确把就业摆在“六稳”“六保”之首,强化就业优先政策,推动就业工作取得历史性成就。

城镇就业规模显著扩大,十年累计实现城镇新增就业1.3亿人;城乡就业格局发生历史性改变,2021年城镇就业人员占比达到62.7%,第三产业成为就业最大“容纳器”;重点群体就业平稳,十年来,8000多万高校毕业生总体就业水平保持稳定,农民工总量增至2.9亿人……

“我国就业优先战略深入实施,积极的就业政策不断丰富发展,就业优先导向显著增强。”人力资源和社会保障部副部长李忠说,这十年,就业局势保持总体稳定,14亿多人口的大国实现了比较充分的就业。

帮扶困难人员就业,关系群众冷暖,关系民生底线。李忠介绍,十年来累计促进失业人员再就业5501万人,帮扶困难人员就业1768万人。

增加就业是最有效、最直接的脱贫方式,是巩固脱贫攻坚成果的基本措施。人社部就业促进司司长张莹介绍,在脱贫攻坚战中,人社部门全力促进贫困劳动力就业增收。贫困劳动力务工规模从2015年的1227万人增加到2020年的3243万人,三

分之二以上建档立卡贫困人口主要靠外出务工和产业实现脱贫。乡村振兴战略实施以来政策继续加力,今年上半年脱贫人口务工规模达到3223万人。

建成世界上规模最大的社会保障体系

“党的十八大以来,是我国社会保障制度改革力度最大、发展速度最快的时期。”李忠说,我国建成了具有鲜明中国特色、世界上规模最大、功能完备的社会保障体系。

统一城乡居民养老保险制度,实现机关事业单位和企业养老保险制度并轨,建立企业养老保险基金中央调剂制度,建立职业年金制度,出台个人养老金制度填补多层次、多支柱养老保险的制度空白……十年来,社保制度体系建设不断完善。

社保覆盖范围持续扩大。基本养老、失业、工伤三项社会保险参保人数分别从2012年的7.9亿人、1.5亿人、1.9亿人,增加到2022年6月的10.4亿人、2.3亿人、2.9亿人。

待遇水平稳步提高。2012年以来连续调整企业和机关事业单位退休人员基本养老金,2014年以来四次统一提高城乡居民基本养老保险全国基础养老金标准。

管理服务水平显著提升。截至6月末,我国社保卡持卡人数超过13.6亿人。国家社会保险公共服务平台累计访问量已超36亿人次,有效方便了群众跨省通办、一网通办。

助力稳经济稳企业作用凸显。社会保险费率7次降低,5项社保费率总水平从41%降至33.95%。为缓解新冠肺炎疫情冲击,党中央部署实施力度空前的阶段性减免企业社会保险费等政策,2020年共为企业减负1.54万亿元。

据人社部养老保险司副司长元涛介绍,今年1至7月为企业降低失

业、工伤保险费超过1000亿元,发放失业保险稳岗返还资金397亿元。至7月末,企业共缓缴养老、失业、工伤三项社会保险费494亿元。

当前企业职工基本养老保险基金累计结余5.1万亿元

养老金关系亿万退休人员生活。元涛25日表示,党的十八大以来,养老保险事业快速发展,积累了坚实物质基础,制度运行更加稳健,基金更可持续,能够保证养老金按时足额发放。

元涛在当天中共中央宣传部举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上说,2021年企业职工基本养老保险基金收入4.4万亿元,基金支出4.1万亿元,当期收支总体平衡,略有结余,今年以来基金运行继续保持平稳态势。

今年1月,基本养老保险全国统筹制度启动实施,对基金困难省份的支持力度更大,上半年已完成1240亿元的资金调拨工作,有力支持了困难省份的养老金发放。当前企业职工基本养老保险基金累计结余5.1万亿元,有较强的保障能力。

此外,财政有补助,长远有储备。中央财政对企业职工基本养老保险基金的补助力度持续加大,今年达到6500亿元左右,并重点向西部地区和老工业基地倾斜。全国统筹实施后,还建立了地方财政的投入机制。全国社保基金有超过2.6万亿元的战略储备,中央层面已划转国有资本1.68万亿元充实社保基金。

今年我国按照4%的比例继续上调退休人员养老金。“目前,增发的养老金已发放到位。”元涛说,“下一步,还将综合采取一系列措施,推动养老保险制度不断改革完善,促进制度更加公平更可持续,保证养老金的按时足额发放。”

据新华社

商务部回应美将7家中国实体列入出口管制清单

新华社北京8月25日电 针对近日美国商务部发布消息称美国将7家中国相关实体添加到其出口管制清单中,商务部新闻发言人束珏婷25日表示,中方对此坚决反对。美方应立即停止错误做法。中方将采取必要措施,坚决维护中国企业和机构的合法权益。

在当天举行的商务部网上例行新闻发布会上,束珏婷强调,美方一再泛化国家安全概念,滥用出口管制等措施,动用国家力量对他国企业和机构进行打压遏制,将7家中国实体列入出口管制“实体清单”。美方的做法严重损害中美企业间正常经贸往来合作,严重破坏市场规则和国际经贸秩序,严重威胁全球产业链供应链稳定,这不利于中美两国,也不利于整个世界。

美国籍被告人沙迪德·阿布杜梅亨故意杀人上诉一案二审宣判

新华社杭州8月25日电 2022年8月25日,浙江省高级人民法院二审公开宣判美国籍被告人沙迪德·阿布杜梅亨(以下简称沙迪德)故意杀人上诉一案,裁定驳回上诉,维持原判,并依法报请最高人民法院核准。

浙江省宁波市中级人民法院一审审理查明:2013年6月,被告人沙迪德来华工作,后结婚并育有一子。2019年3月左右,沙迪德与妻子分居,2021年5月6日离婚。2019年初,沙迪德谎称离异单身,与被害人陈某某(女,殁年21岁)建立男女朋友关系。自2021年5月中下旬后,陈某某多次提出分手,沙迪德不同意并对陈某某进行言语威胁。同年6月14日20时许,沙迪德将陈某某约至宁波市通途路清水桥路口公交车站附近交谈,21时48分许持事先准备的折叠刀捅刺、切割陈某某颈部、面部数刀,致陈某某大出血当场死亡。宁波市中级人民法院根据被告人沙迪德犯罪的事实、性质、情节和后果,依法以故意杀人罪判处其死刑。

一审宣判后,被告人沙迪德提出上诉。浙江省高级人民法院依法公开开庭审理了本案,认为宁波市中级人民法院认定的事实清楚,证据确实、充分,定罪准确,量刑适当,审判程序合法,遂作出上述裁定。

浙江省高级人民法院审理期间,依法保障了被告人沙迪德和被害人亲属的各项诉讼权利。法院为沙迪德指派的两名辩护律师、聘请的翻译人员、被害人的诉讼代理人均到庭参加宣判。美国驻上海总领事馆官员、人大代表、政协委员、各界群众共计20余人旁听了宣判。

检察机关依法对刘宏武涉嫌受贿案提起公诉

新华社北京8月25日电 广西壮族自治区人民政府原党组成员、副主席刘宏武涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,经最高人民检察院指定,由海南省人民检察院第一分院审查起诉。近日,海南省人民检察院第一分院已向海南省第一中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人刘宏武享有的诉讼权利,并讯问了被告人刘宏武,听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控:被告人刘宏武利用担任广西壮族自治区北海市建设委员会主任、市长助理、副市长,贺州市委常委、副市长,广西壮族自治区发展和改革委员会副主任、主任,广西壮族自治区人民政府副主席等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

人社部答封面新闻记者问:

坚决防止和纠正对新冠康复者的就业歧视

“坚决防止和纠正就业歧视是稳就业的重要举措。对前段时间新冠康复者就业歧视的问题,人社部高度重视,紧急行动采取了一系列措施”。人力资源和社会保障部副部长李忠在中宣部新闻发布会上回应封面新闻记者提问时表示。

发布会上,人社部就业促进司司长张莹在回答封面新闻记者提问时指出,近期,个别地方出现了部分企业和机构滥用健康码等检测查询工具,对新冠康复者实施就业歧视的问题,严重侵害劳动者的平等就业权益。人力资源和社会保障部对此高度重视,迅速行动。

近期,新冠肺炎康复者在就业市场受到歧视的现象引发社会关注。封面新闻曾报道上海一商场销售人员在感染新冠肺炎之后被调离工作岗位的事件。7月13日,国务

院常务会议明确要求,保障劳动者平等就业权利。严禁在就业上歧视曾经新冠病毒核酸检测阳性的康复者,对此类歧视现象发现一起严肃处理一起。

张莹在发布会上介绍,7月29日,人力资源和社会保障部会同国家卫生健康委印发了《关于坚决打击对新冠肺炎康复者就业歧视的紧急通知》,对禁止新冠康复者就业歧视做出细化规定和工作部署,具体的文件主要可以概括为“1个不得4个严禁”。“1个不得”即除了因疫情防控需要,并科学合理设置新冠病毒核酸检测信息查询期限外,任何单位和个人不得擅自非法查询新冠病毒核酸检测结果;“4个严禁”即严禁发布含有歧视新冠康复者内容的招聘信息,严禁以新冠病毒检测历史阳性为由,拒绝招用新冠康复者,严禁在劳动者

入职和用工过程中,对新冠康复者实施就业歧视,严禁随意违法辞退、解聘新冠康复者,对用人单位人力资源服务机构违反上述规定的行为,各级人力资源社会保障部门,卫生健康主管部门将采取行政约谈、通报曝光、行政处罚等有力措施,发现一起处理一起。

据介绍,8月10日,人力资源和社会保障部会同最高人民法院印发了《关于加强行政执法联动保障新冠肺炎康复者等劳动者平等就业权利的通知》,要求加强就业歧视案件审理,依法受理相关诉讼,合理分配举证责任,提高司法保护效率,做到快立快审快结。张莹指出,人社部将持续加大工作力度,切实保障劳动者平等就业权利。

华西都市报-封面新闻记者 代睿 邵萌 实习生 岳思雯 朱文丽